

Когда родился Христос?

Дэвид Ропер

Год

Монах Дионисий Малый, живший в VI в., первым предложил так называемому христианскому миру все события исчислять от рождения Христа. Он взялся установить точный год рождения Иисуса. Около 525 г. (по нашему современному летоисчислению) он объявил, что Иисус родился в 753 г. от основания Рима. Много лет спустя было обнаружено, что он ошибся на четыре или пять лет, но было решено оставить все, как есть. Так возник парадокс, состоящий в том, что Иисус родился за несколько лет “до Рождества Христова”!

Библия не приводит точного времени рождения Иисуса, но содержащаяся в Писаниях информация все же позволяет нам выдвинуть научную гипотезу относительно года Его рождения:¹

(1) Исторические свидетельства указывают, что Ирод Великий умер ранней весной 750 г. (по римскому календарю). Иисус родился на шесть месяцев—максимум на год—раньше,² то есть в 749 г. (на четыре года раньше, чем вычислил Дионисий Малый).

(2) Лука пишет, что Иоанн Креститель начал свое публичное служение “в пятнадцатый год правления Тиберия, кесаря” (Лк. 3:1а). Если допустить, что началом правления Тиберия Лука считает 765 г.,³ а также то, что в начале служения Иоанна ему было тридцать лет,⁴ то получится, что Иоанн родился в 750 г., а

¹В эту информацию не включено сообщение Луки о переписи “в правление Квириния Сирией” (Лк. 2:2). Это событие было ориентиром для читателей I в., но не для нас, потому что историческая информация об этой переписи, которой мы располагаем на данный момент, довольно туманна. Сейчас ученые в целом согласны с тем, что такая перепись имела место, но расходятся относительно точного времени ее проведения.

²См. проповедь “Они искали Спасителя” (выпуск “Жизнь Христа, ч. 2”).

³В 765 г. Тиберий начал совместное двухлетнее правление с кесарем Августом.

⁴Иоанн был из семьи священника (Лк. 1:5), а священники начинали свое служение в тридцать лет (Чис. 4:3). Это согласуется с тем фактом, что Иоанн начал свое служение незадолго до начала служения Иисуса, когда Он “был лет тридцати” (Лк. 3:23).

Иисус—шестью месяцами позже.

(3) Во время первой Пасхи публичного служения Иисуса было сказано, что храм Ирода начал строиться сорок шесть лет назад (см. Ин. 2:20). Имеющиеся исторические документы указывают, что Ирод начал строительство в 735 г., что относит события в Ин. 2 к 781 г. Если допустить, что эта первая Пасха пришлась на тридцать первый год жизни Иисуса, получится, что Он родился около 750 г.

С учетом всего вышеизложенного, мы достаточно определенно можем сказать, что Иисус родился в 750 или 749 г. по римскому календарю—иными словами, в 4 или 5 г. до н.э.

Время года

В последующие века по установлении христианства люди предлагали разные даты рождения Иисуса, включая 5 января, 20 апреля, 20 мая и 25 декабря. Д. Вандерлип пишет:

Месяц рождения Иисуса неизвестен. До начала IV в. не было никакого праздника в честь рождения Иисуса. Дата 25 декабря была выбрана для того, чтобы христиане заменили им языческий римский праздник Сатурналий, который проводился в это время в честь римского бога Сатурна.

Что касается времени года, когда родился Иисус, то единственное, в чем сходятся ученые—то, что это не могла быть зима. А. Робертсон пишет:

Можно считать доказанным главное: это никак не может быть 25 декабря, поскольку пастухи вряд ли находились бы ночью в полях со стадами, которые с ноября по март обычно содержали в загонах. Декабрьские ночи едва ли позволили бы сторожить стада в горных полях даже на широте такого южного города, как Вифлеем. Кроме того, Иосиф и Мария вряд ли пустились бы в долгий путь из Назарета в Вифлеем зимой, в сезон дождей.

Г. Хестер согласен, что рождение Иисуса “вряд ли могло быть в середине зимы, так как в холодные ночи пастухи не держали свои ста-

да на холмах. Правильным временем представляется позднее лето или ранняя осень”.

Если Библия не дает точного времени рождения Иисуса, значит, эта деталь не имеет большого значения. Куда важнее знать, что Он *родился*, чем только и думать о том, *когда* это произошло.

.....

Вседостаточный Христос

Христос вседостаточен. Для...

ХУДОЖНИКА — Он весь любезность (Песн. П. 5:16).

АРХИТЕКТОРА — Он краеугольный камень (1 Пет. 2:6).

ХЛЕБОПЕКА — Он живой хлеб (Ин. 6:51).

СТРОИТЕЛЯ — Он крепко утвержденный камень (Ис. 28:16; 1 Кор. 3:11).

ПЛОТНИКА — Он дверь (Ин. 10:9).

ДОКТОРА — Он великий врач (Мк. 2:17).

ЭЛЕКТРИКА — Он Свет мира (Ин. 8:12).

ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА — Он сеятель и Господин жатвы (Мф. 13:37; Лк. 10:2).

ВКЛАДЧИКА — Он непостижимое богатство (Еф. 3:8).

ЮВЕЛИРА — Он живой драгоценный камень (1 Пет. 2:4).

ЮРИСТА — Он советник, законодатель и защитник (Ис. 9:6; 1 Ин. 2:1).

КОРРЕСПОНДЕНТА — Он добрая весть великой радости (Лк. 2:10).

ПРОПОВЕДНИКА — Он Слово Божье (Ин. 1:1).

СЛУГИ — Он хороший Господин (Мф. 25:21, 23).

ТРУЖЕНИКА — Он успокоитель (Мф. 11:28).

СТРАННИКА — Он путь (Ин. 14:6).

Леонард Бушмен

.....

**Как долго продолжалось
личное служение
Христа?**

Часто говорят, что личное служение Иисуса продолжалось три с половиной года. Это гипотеза, основанная на том факте, что, как многие считают, в Евангелии от Иоанна упоминается четыре Пасхи. Совершенно определенно Иоанн говорит о трех Пасхах: в 2:13; 6:4; 13:1. В четвертом случае (5:1) говорится о “празд-

нике иудейском”, который мог быть, а мог и не быть Пасхой. В пользу Пасхи приводят разные объяснения, включая и тот факт, что все события жизни Иисуса вряд ли вписались бы в срок менее трех лет. Конечно, не исключено, что во время служения Иисуса были и другие Пасхи, не упомянутые Иоанном, — и что Его служение продолжалось четыре года или даже больше.

Точная продолжительность личного служения Иисуса не так уж и важна, иначе Бог открыл бы ее нам. Мы здесь упомянули о ней только для того, чтобы вы избегали категорических заявлений, что “служение Иисуса продолжалось три с половиной года”, когда Писания этого не говорят. А. Т. Робертсон пишет: “Можно сказать только одно: мы знаем, что служение Иисуса продолжалось [как минимум] два с половиной года, но не исключено, что и три с половиной”.

400 лет молчания

В Ветхом Завете была выражена вера в то, что Дух оставил Израиль и что пророчества прекратились. Мы читаем, например: “Знаменный наших мы не видим, *нет уже пророка*, и нет с нами, кто знал бы, доколе это будет” (Пс. 73:9; выделено мной). Это чувство выражалось и в [невдохновенной] межбиблейской литературе... Вот один из примеров: “И была великая скорбь в Израиле, какой не бывало *с того дня, как не видно стало у них пророка*” (1 Мак. 9:27; выделено мной).

В писаниях раввинов четко сказано, что со смертью последних пророков — Аггея, Захарии и Малахии — Святой Дух оставил Израиль...

Д. Джордж Вандерлип

Иисус Назарянин, Учитель и Господь

.....

Важность времени и места

...Если из Евангелий убрать элементы времени и места, то жизнь Господа перестает быть истинно человеческой и понятной; Он превращается лишь в блуждающий Голос. Чем полнее мы узнаем о внешних обстоятельствах Его жизни и о Его взаимоотношениях с окружающими, тем более значимыми становятся для нас Его слова, тем больше свидетельствуют они о Его пронизательности и мудрости. Поэтому важно, насколько это возможно, знать время и место Его высказываний; усилия, потраченные на это исследование, не пропадут даром, но будут щедро вознаграждены.

Сэмюэль Дж. Эндрюс

Жизнь нашего Господа на земле